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IV. Mărturisirea comunft de credinţă 

a Bisericii
Noi, membrii Conferenţei de Credinţă 

şi Organizaţie adunaţi din toate laturile 
lumii în scopul unirii creştine, gratie lui 
Dumnezeu ne-am simţit una în rugă co
mună, în Dumnezeu Tatăl nostru cel ce
resc şi Domnul nostru Isus Hristos, Mân
tuitorul nostru şi în împreunarea Duhului 
Sfânt.

Cu toate deosebirile de doctrină din
tre noi, noi suntem uniţi prin Credinţa 
creştină comună, expusă în sfânta Scrip
tură şi mărturisită şi păstrată în simbolul 
ecumenic, îndeobşte numit niceean şi în 
simbolul apostolesc, care credinţă e con
firmată neîntrerupt în experienţele duhov
niceşti ale Bisericii lui Hristos.

N oi credem că Duhul sfânt, care în- 
drumează Biserica spre a cunoaşte tot 
adevărul, îi poate permite ei, în timp ce 
se ţine strâns de mărturisirea credeurilor 
(moştenirea noastră comună de la Biserica 
veacurilor primare) să exprime adevărurile 
revelaţiei şi în astfel de forme nouă pe 
cari le reclamă din timp în timp proble
mele nouă.

In sfârşit, noi dorim să fixăm mărtu
ria noastră solemnă şi unanimă că nicio 
normă externă ori scrisă nu e satisfăcă-

F O I S O A R A
Sfinţirea bisericii din Ohaba

Zidirea unei biserici noi în împrejurările 
de azi este o biruinţă grăitoare a idealismului 
creştin asupra materialismului barbar al zilelor 
noastre. Ne bucurăm din tot sufletul de astfel 
de monumente, ori unde răsar ca să sfinţească 
pământul Ţării noastre, dar mai ales când ele 
rezultă din jertfa ţăranilor noştri de prin sate 
şi cătune.

Bisericile de pe sate sunt glorioase fortă
reţe aie sufletului şi turnuri de pază ale con
ştiinţei neamului. Acest suflet şi această con
ştiinţă se Întăresc prin orice nou lăcaş dumne- 
zeesc, prin care grăeşte jertfa comună şi legă
tura intimă, care ţine la oialtă pe bunii noştri 
credincioşi.

Creştinii noştri din Ohaba nu sunt plugari 
răsfăţaţi tn belşugul bogăţiei. Dealurile, cari în
cing satul de jur împrejur îi fac să simtă până 
ia măduva oaselor cu câtă trudă şi sudoare se

toare fără de experienţa interioară şi per- 1 
sonală a legăturii cu Dumnezeu întru isus 
Hristos.

Note
1. Trebue să se noteze că Biserica 

ortodoxă răsăriteană poate primi Simbolul 
niceean numai în forma neinterpolată, fără 
clau2 ula filioque; şi cu toate că Credeul 
apostolic a’are Ioc în formulele de Cre
dinţă ale acestei Biserici, acest credeu e 
în armonie cu doctrinele sale.

2. Să se mai noteze că unele biserici 
reprezintate în această Conferenţă îmbină 
tradiţia cu Biblia; unele în mod categoric 
subordonă Scripturei credeurile; altele 
atribue Mărturisirilor lor speciale de cre
dinţă importanţa principală, iar unele nu 
practică nici un credeu.

3. E unanim admis că întrebuinţarea 
acestor credeuri e lăsată în grija autori
tăţii competente a fiecăiei Biserici şi că 
ele stărue la mărturisirile de credinţă pe 
care le au.

V. Sacerdoţiul Bisericii
Noi, membrii Conferenţei de Credinţă 

şi Organizaţie, suntem fericiţi când putem 
raporta că ne găsim în armonie principală 
în uimătoarele cinci puncte:

1. Sacerdoţiul e un dar al Iui Dum
nezeu prin Isus Hristos Bisericii sale şi 
este esenţial binelui şi bunăstării Bisericii.

2. Sacerdoţiul posede autorizaţie veş 
nică şi e lucrător prin Hristos şi Duhul 
Său.

3. Scopul Sacerdoţiului e de a împăr
tăşi oamenilor beneficiile mântuitoare şi

câştigă pânea cea de toate zilele. Dar !n sch mb 
au oamenii aceştia o stăruinţă făcătoare de minuni.

Vechea biserică de pe coastă era şubredă 
şi îngenuncheată. Au mai avut pacostea si f e 
desbinaţi şi Împărţiţi in două confesiuni; uniţii 
stau şi azi fără preot într’o bisericuţă şi mai 
smerită de scânduri. Ai noştri şi-au luat înainte 
hotărârea să se coboare in vatra satului şi au 
zidit o biserică de peatră, spaţioasă, luminoasă, 
ca o candelă sfântă, coborâtă din cer să le mân
gâie sufletul şi ochii. A costat bani grei şi multă 
osteneală, dar toate greutăţile sunt azi biruite şi 
locuitorii din Ohaba lasă urmaşilor o mărturie 
neperitoare a vredniciei lor Intru dragostea de 
Dumnezeu.

Duminecă în 10 Septemvrie a. c. a coborit 
în Ohaba 1, P. S. Mitropolit Nicolae cu suită 
mare şi a sfinţit neu! Sion ai satului. N’a fost 
în Ohaba serbare mai strălucită ca aceasta. S’au 
strâns acolo credincioşi din vecinătăţi şi oaspeţi 
în frunte cu inimosul prefect dl Alexandru Lu- 
cescu din Diciosânmărtin, şeful tractual Gh. 
Oprean şi revizorul şcolar Stoia. Şi a dat Dum
nezeu să fie o zi frumoasă de toamnă. Actul

sfintitoare pe urma păstoririi, a propove- 
duirii Evangeliei, a administrării tainelor, 
făcându le lucrătoare prin credinţă.

4. Sacerdoţiul e încredinţat cu câr
muirea şi disciplina Bisericii, preste tot 
sau în parte.

5. Persoanele înzestrate cu slujba preo
ţiei, chemate de Duhul sfânt şi admise de 
Biserică, se institue printr’un act de hiro
tonie, bazat pe rugăciune şi impunerea 
mânilor ca să poată îndeplini funcţiile sa
cerdoţiului.

I
In sânul mulţimei de comunităţi cre

ştine, în care Creştinătatea în decursul 
istoriei s’a împărţit, s ’au desvoltat diferite 
forme de sacerdoţiu, potrivit împrejurărilor 
diferitelor comunităţi şi a Credinţelor lor, 
relative la Planul Iui Hristos şi a infor
maţiilor Noului Testament. Aceste comu
nităţi, în iconomia lui Dumnezeu au fost 
întrebuinţate de Duhul sfânt în chip evi
dent şi în largă măsură la opera Sa de 
luminare a lumii, spre convertirea păcăto
şilor şi desăvârşirea sfinţilor. Insă deose
birile ivite cu privire la autoritatea şi func
ţiile acestor variate forme ale sacerdoţiului 
au dat anză la multe nedumeriri, născociri 
şi răstălmăciri.

II
Aceste diferenţe privesc natura sacer

doţiului (dacă constă dintr’un singur ori 
mai multe grade), natura hirotoniei şi harul 
atribuit, funcţia şi autoritatea Episcopilor 
şi natura succesiunii apostolice. Noi cre
dem că primul pas de resolvire a acestor

sfinţirii a început înaintea noului lăcaş. Cântă
rile bisericeşti le-au executat cântăreţii Acade
miei andreiane din Sibiu sub conducerea măie
strului C. Popa. După ce s’a tncunjurat noul 
lăcaş şi a fost pecetluit cu sfântul mir, I. P. S. 
Sa a lovit cu crucea în uşa bisericii, rostind cu 
glas tnalt cuvintele psalmului: Deschideţi boieri 
porţile voastre... că vine împăratul măririi I

Apoi intrând în biserică a aşezat sfintele 
moaşte pe presto), a însemnat păreţii cu sfânta 
cruce prin sfânt mir, s’a închinat şi a rostit în 
genunchi în mijlocul bisericii molitva de bine
cuvântare şi s’a început cea dintâi liturghie în 
lăcaşul astfel sfinţit. Ori cât de spaţioasă a fost 
clădită biserica, multă lume a ascultat sfânta Ii- 
turgie stând în jurul ei căci numărul celor de 
faţă trecea de două mii.

Momentul istoric a fost tălmăcit credincio
şilor adunaţi printr’o predică ocazională a I. P.
S. Sale, mânecând din cuvintele Mântuitorului: 
De însetează cineva să vie la mine şi să bea! 
«Sfânt lăcaşul acesta — a spus I. P. S. Sa e 
dovada lui Hristos in mijlocul nostru. Mântui
torul trăeşte In cămara sufletului creştinesc şi
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dificultăţi e recunoaşterea leală a existen
tei lor şi definiţia clară a natúréi acelora. 
Noi aşadară punem la răvaş această con
statare, invitând bisericile pe cari le repre- 
zintăm să le supună studiului cuvenit.

111
Din aceste diferenţe rezultă greutăţile 

intercomuniunii, a cărei lipsă îndurerează 
şi sfâşie sufletul credincios al misionarilor 
în ţinuturile de propoveduire, în care Bi
serica e chemată să-şi îndeplinească misi
unea sa fundamentală de a predica Evan- 
gelia la toată zidirea, de aceea Bisericile 
tinere întâmpină din lipsa de unitate, o 
piedică serioasă în răspândirea Evangeliei. 
Prin urmare proclamarea unui sacerdoţiu, 
acreditat în orice parte a Bisericii şi cu 
sancţiunea întregei Biserici e o necesitate 
imperativă.

IV
Propuneri de organizaţie.
Nefiind timp suficient, Conferenţa n’a 

putut studia toate punctele de deosebiri 
relative la preoţie cu atenţia şi răbdarea 
cuvenită spre o deslegare mulţumitoare 
tuturora. Acelaş lucru se poate spune şi 
despre proiectele în chestia constituţiei 
Bisericii unite. Anume propuneri relative 
la organizaţia unei atari Biserici, le trans
mitem Bisericilor reprezintate cu nădejdea 
ferbinte că ele vor fi luate în studiu de 
aici înainte.

In privinţa (1) locului, pe care Epis
copatul, sinodul presbiterilor şi adunarea 
credincioşilor l-au avut în Constituţia Bi
sericii primare şi (2) a faptului că siste
mele de guvernare episcopală, presbite- 
rală şi congregaţională sunt şi azi în fiinţă 
şi au fost introduse de veacuri îndelun
gate în sânul marilor comunităţi creştine, 
precum şi (3) a faptului că sistemele epis
copale, presbiterale şi congregaţionale sunt 
considerate esenţiale pentru constituţia 
Bisericii —  noi în consecinţă le recunoa
ştem tuturor acestor elemente, în condiţii 
cari vor trebui studiate — un loc cuvenit 
în organizaţia Bisericii reunite şi că fiecare 
comunitate separată revocându-şt bogăţiile 
binecuvântării lui Dumnezeu împărtăşite 
preoţimei din vechime, să restaureze cu 
drag acele comori în viaţa comună a Bi
sericii reunite.

In caz că propunerea amintită se va 
realiză, este esenţial ca acceptarea formei 
de hirotonie, recuntă ca normă gene
rală şi metodul de sfinţire al introducerii

ne Însoţeşte In tot locul, dar mai ales aici io- 
cueşte lmpreunându-se cu noi din clipa sfântu
lui botez şi până la mormânt, Ai Domnului sun
tem aici pe pământ şi la El ne ducem când pă
răsim această lume». Vreme de un ceas a tâl- 
cult 1. P. S. Sa legăturile creştinului cu Stăpânul 
sufletelor noastre şi când trecem pragul sfintei 
biserici ne strecoară in suflet lumina evangeliei, 
cârma vieţii către bogăţiile darurilor cereşti. Şi 
darurile lui Hristos aitoesc pe credincios prefă- 
cândU’i In zidiri nouă in vieaţa de toate zilele 
cu toate legăturile ei.

Predica I. P. S. Sale a umplut sufletele de 
lumină şi îndemnurile sămănate In acea zi nu 
vor rămâne fără roduri binecuvântate.

Pe urmă întreg poporul a fost botezat cu 
apă sfinţită.

La discul ce s’a purtat In acea zi I. P. S. 
Sa a dăruit o mie de lei pentru procurarea unui 
nou sfânt potir.

Dl prefect Lucescn a intrat In noua bise 
rică cu lumânări de ceară şi cu smirnă şi a co
mandat pe cheltueala sa o candelă de mult preţ 
să ardă necontenit la icoana Hramului sf. biserici.

în sîcerdoţiul Bisericii pentru viitor să nu 
fie interpretate că implică acceptarea vr’unei 
teorii particulare despre origina, caracterul 
ori funcţiunea unei slujbe în Biserică, ori 
să invoilve acceptarea unei concepţii con
trare despre validitatea hirotoniei din acele 
ramuri ale Bisericii universale cari susţin 
că au păstrat succesiunea validă aposto
lică sub alte forme de hirotonie; ori să 
respingi şi s i  descrediteze un sacerdoţiu 
vechiu ori prezent al cuvântului şi Tainele 
pe cari Duhul sfânt le-a folosit şi le-a 
binecuvântat.

S ’a recunoscut mai departe că de 
vreme ce Duhul sfânt se sălăşlueşte în 
fiecare credincios, şi fiecare credincios are 
contact imediat cu Dumnezeu prin însuşi 
Hristos, şi de oarece darurile speciale ale 
Duhului sfânt precum sunt învăţarea, pro- 
poveduirea şi sfatul duhovnicesc sunt te- 
saure ale Bisericii ca şi ale individului, e 
necesar şi adecvat ca Biserica să facă 
întrebuinţare cât mai largă de aceste da
ruri în scopul desvoltării vieţii sale spiri
tuale colective şi pentru răspândirea împă
răţiei Domnului nostru Isus Hristos.

V
In particular suntem părtaşi aceleaşi 

convingeri neîntrerupt exprimate în con- 
fereaţă că şi până la soluţionarea defini
tivă a chestiilor de credinţă şi organizaţie 
încă pendinte, avem posibilitatea nu numai 
ca indivizi ci şi ca biserici să ne unim pe 
tărâmul de acţiuni al slujbei frăţeşti, încre
dinţate de Hristos învăţăceilor săi. Noi 
recomandăm tuturor bisericilor noastre să 
chibzuească ce paşi trebue intreprinşi fără 
amânare, spre a concretiza în mod efectiv 
unitatea noastră existentă de slujire.

VI
Ca încheere, depunem înaintea atot

puternicului Dumnezeu mulţumirile cele 
mai profunde pentru marele progres, rea
lizat în anii recenţi pe tărâmul apropierii 
dmtre biserici şi convingerile noastre că 
pe această cale avem să mergem înainte 
cu credinţă şi îndrăsneală, încredinţaţi fiind 
că prin binecuvântarea lui Dumnezeu vom  
isbuti să deslegăm problemele din faţa 
noastră.

Notft
a) Punctul de vedere al Bisericii or

todoxe a fost formulat precum urmează, 
de către reprezentanţii ei:

Biserica ortodoxă consideră preoţia

După actul sfinţiri, Comitetul parohial a 
dat o masă tn cinstea I. P. S. Sale şi a oaspe
ţilor. Şi aici I. P. S. Sa a luat cuvântul pentru 
Maiestatea Sa Regele Mihaiu sfătuind să dăm 
ascultare dirăgătoriilor rânduite de Dumnezeu 
pentru binele nostru. Dl prefect A. Lucescu a 
Închinat pentru sănătatea I. P. S. Sale ş! a slu
jitorilor altarului strămoşesc. Acest inait slujbaş 
este un exemplu admirabil pentru dragostea de 
ţăranul nostru, care n’aşteaptă altceva decât o 
inimă sinceră şi un tratament omenos de la toţi 
mai marii săi pentru ca să se simtă cu adevărat 
IntPo lume nouă.

I. P. C. Sa Vicarul Vasile a făcut urări dlui 
prefect Lucescu pentru vrednicia sa apreciată 
de poporul de la sate.

Când s’a ridicat masa, satul întreg era tn 
grădina şcolii de lângă biserică, i. P. S. Sa a 
dispus Coriştilor să execute un concert artistic 
pe seama mulţimii de popor care nu se mai 
putea deslipi de Dânsul. Meşterii cântăreţi au 
executat psalmi şi doine pătrunzătoare. Pe seama 
tineretului şi a copiilor a Împărţit două sute de 
de cărţi de rugăciune. In aclamările de negrăită

ca fiind instituită în Biserică de către în
suşi Hristos şi ca Corp înzestrat cu o  
soeciaiă harismă, fiind organul prin care 
Biserica îşi răspândeşte mijloacele harului, 
cum sunt tainele şi susţinând că sacerdo
ţiul în întreitele grade ale episcopatului, 
presbiteratului şi diaconatului prin succe
siune neîntreruptă apostolică, regretă că 
nu poate fi de acord în privinţa sacerdo
ţiului cu cele mai multe confesiuni repre
zintate în această conferinţă; dar roagă 
pe Dumnezeu ca prin Duhul sfânt să-i 
aducă la unire pe toţi şi cu privire la acest 
punct dificil de nepotrivire».

b) In creştinătatea apuseană încă există 
diferenţe remarcabile.

Să se considere aici următoarele puncte:
(a) că au existat totdeauna diferite 

grade ale sacerdoţiului, fiecare având funcţii 
distincte; (b) că hirotonia este actul sa
cramental al instituţiei divine şi e prin ur
mare indispensabil, împreunat cu o  ha
rismă specială pe seama sacerdoţiului oar- 
ticular; (c) că episcopii din succesiune 
apostolică sunt administratorii necesari ai 
hirotoniei; (d) că succesiunea apostolică 
astfel concepută este necesară pentru au
toritatea sacerdoţiului, pentru unitatea vă
zută a Bisericii şi pentru validitatea sacra
mentelor.

D e altă parte au susţinut unii repre
zentanţi ai Confesiunilor reprezintate în 
Confererenţă, că (a) în esenţă există nu
mai un sacerdaţiu al Cuvântului şi al Tai
nelor; (b) că preoţiile existente în aceste 
biserici corespund Noului Testament, se 
justifică prin rodurile lor şi au autoritate 
recunoscută în Biserică iar tainele săvâr
şite sunt valide; (c) că nicio formă a sa
cerdoţiului nu e necesară a fi primită ca 
materie de credinţă; (d) că harul care con
sacră pe oameni pentru preoţie e împăr
tăşit direct prin Dumnezeu şi e recunos
cut iar nu conferit în actul de hirotonie.

Mai departe să se ştie că există pri
viri relative la preoţie cari formează inter
mediu între tipurile amintite. D e exemplu, 
unii cari aderă la sistemul episcopal al 
cârmuirii Bisericii fără consideraţie la suc
cesiunea apostolică precum s’a descris mai 
sus ca elementul de căpetenie al episco
patului, sau îl resping din capul locului. 
Alţii nu consideră ca esenţial episcopatul 
istoric. Ceice aderă la sistemul congrega
tional al Cârmuirii definesc preoţia ca o  

I transmitere săvârşită potrivit cazului şi 
I exemplului indicat de Noul Testament.

dragoste ale fiilor săi din Ohaba, I. P. S. Sa a 
părăsit comuna pe Înşirate şi s’a Întors la reşe
dinţa Sa.

Bucuria sufletească din acea zi se va îm
prospăta in fiecare zi de slujbă şi nu va Înceta 
a rodi Împodobind grădina sufletelor acelei 
parohii. T. Scorobeţ.

Educaţia copiilor la vechii evrei
de N. NEAGA

Izvorul cel mai sigur pentru studiul po
poarelor Înainte de Hristos, este Vechiul Testa
ment. Din acest document sfânt cunoaştem in 
linii generale istoria tuturor popoarelor antice, 
şi mai ales a vechiului popor evreu, sau popo
rul numit biblic.

Urmărind Îndepărtata şi sbuciumata istorie 
a acestui popor, după toate fazele desvoltării ei, 
constatăm un fenomen extraordinar: acest popor 
atât liber, atât subjugat de perşi, elini, romani, 
arabi ş. a., atât persecutat de alte neamuri şi 
confesiuni, atât Împrăştiat In largul lumii printre 
popoare şi naţiuni străine, trăeşte In credinţa
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VI. Sf. Taine
Noi suntem convinşi că scopul ur

mărit în această Conferenţă nu cere să 
întreprindem o cercetare migăloasă în pri
vinţa Sacramentelor, denumite de unii: 
Misterii. Scopul, prin urmare al acestor 
constatări e de a arăta că e posibil un 
consimţământ şi o apreciare a sf. Tainede 
către toţi, cari s’ar putea deosebi în con
cepţiile şi interpretarea sacramentelor.

E un fapt constatat de către toţi că 
lumea creştină are conştiinţa din ce în ce 
mai pronunţată cu privire ia rostul şi va
loarea tainelor şi mărturisim că acest cu
rent trebue întărit şi îndrumat ca un mij
loc de aprofundare a vieţii şi experienţe
lor din toate bisericile. In această legătură 
noi recunoaştem că tainele stau într’o le
gătură organică cu vieaţa colectivă a B i
sericii şi că Harul e împărtăşit de Duhul 
sfânt, carele ne transmite darurile lui Hri- 
stos şi ie apropie sufletului prin Credinţă.

Noi suntem de acord că sf. Taine 
sunt de provenienţă divină şi că Biserica 
trebue să le păstreze cu mulţumită ca pe 
nişte daruri dumnezeeşti.

Noi susţinem că tainele constau din- 
tr’un semn exterior şi un har intern, şi că 
ele sunt mijloacele Harului, prin care Dum
nezeu lucrează în chip nevăzut asupra 
noastră. Noi mai recunoaştem că în pri
vinţa darurilor Graţiei, Dumnezeu nu e 
limitat de Sfintele Sale Taine.

Biserica ortodoxă şi alţii susţin că 
sunt Şapte taine şi că pentru administrarea 
lor validă trebue să fie o formă proprie, 
o materie proprie şi un sacerdoţiu propriu. 
Alţii consideră numai Botezul şi Cina cea 
de Taină ca sacramente. Alţii târâş, de 
vreme ce atribue mare importanţă princi
piului sacramental, nu întrebuinţează sem
nele esterioare ale Tainelor şi susţin că 
darul duhovnicesc întreg îl trasmite Dum
nezeu nemijlocit prin Duhul Său. In această 
Conferenţă s’a insistat asupra tainelor bo
tezului şi Cinei de Taină, pentrucă sunt 
tainele recunoscute unanim de către mem
brii Conferenţei.

Noi credem că în taina sf. botez, 
administrată cu apă în numele Tatălui şi 
al Fiului şi al Duhului Sfânt, spre iertarea 
păcatelor noi suntem botezaţi de un Duh 
într’un Trup. Această afirmare nu e a se 
interpreta că ignorăm deosebirile de con
cepţii, interpretări şi metode existente 
între noi.

strămoşească şi ţine cu Îndârjire ia moravurile 
lui naţionale. Se pare, cauza acestui fenomen 
din istoria poporului evreu, e lămurită intru- 
câtva prin cuvintele istoricului Iosif Fiaviu: «Da, 
respectă mai presus de toate legea strămoşească, 
iar educaţia copiilor in această lege, e o lozincă 
a vieţii lor». (EţjgaiuJV nalöiov ’aywyi], de P. 1. 
Braţiotis, Atena, 1920, pag. 5). Şi de fapt res
pectarea legilor teocratice, după programul că
rora işi creşteau copiii, formează secretul acestui 
popor.

Poporul evreu e prin excelenţă pedagog. 
Totul la acesta e pedagogie. Tatăl e nu numai 
seniorul familiei, ci şi pedagogul ei. Pedago- 
geşte şi mama, regele, profetul şi preotul, 
«lahve» este nu numai urzitorul lumii, rege şi 
legislator, ci şi pedagogul acestut popor (Ibi
dem 6). «Ca vulturul care-şi scutură cuibul, 
sboară deasupra puilor, işi întinde aripile, îi ia 
şi-i poartă pe penele lui; aşa a călăuzit Domnul 
pe poporul său (Deut 32, 10—II). «Cum mân
gâie pe cineva mama sa, aşa Domnul 1 a purtat 
In braţe, l-a alăptat şi 1 a îndreptat pe calea 
picii (Is. 66, 12). «L-a mustrat cum mustră un

N oi credem că în sfânta împărtăşanie 
Stăpânul nostru e prezent, că ne împreu
năm cu Dumnezeu Talăl nostru în Isus 
Hristos Fiul Său, şi Dumnezeul nostru 
cel viu, Carele este Pâinea noastră una 
dată spre vieaţă lumii, care susţine vieaţa 
tuturor oamenilor săi, şi că noi toţi sun
tem în legătură cu toţi cari suntem uniţi 
în El. Noi suntem de acord, că taina Cinei 
Domnului este în Biserică cel mai sacru 
act al liturgiei, în care moartea răscum
părătoare a Domnului e comemorată şi 
proclamată şi că ea este o jertfă de laudă 
şi de muiţămită şi un act de solemnă jert
fire de sine.

Păreri divergente
Sunt între noi şi puncte de vedere 

divergente, în special (1) în privinţa mo
dului şi chipului Prezenţei Domnului no
stru; (2) a concepţiei ccmemorării şi a 
jertfei; (3) a relaţiei dintre elemente şi 
Harul împărtăşit; şi (4) a relaţiei dintre 
administratorul acestei Taine şi între vali
ditatea şi eficacitatea ritului. Ne dăm seama 
că realitatea Prezentei Divine şi darul din 
această Taină nu poate fi înţeles în mod 
adecvat de mintea omenească nici poate 
fi exprimat în limbagiu omenesc.

Incheem această constatare cu rugă
ciunea ca deosebirile care împiedecă o 
comuniune deplină în vremea de azi să 
poată fi înlăturate.

Inaugurarea anului şcolar la 
Academia teologică andreiană

In 15 Septemvrie a. c., ziua patronului Aca
demiei teologice andreiane, sfântul marele mu
cenic Nichita Romanul, s’a făcut inaugurarea fe
stivă a anului şcoiar 1927/28 ia numita şcoală.

In biserica noastră catedrală, după termi
narea serviciului divin, la ora 9 a. m., 1, P. C. 
Sa Părintele ai himandrit Dr. Eusebiu Roşe t, rec
torul Academiei, a oficiat invocarea sf. Duh in 
prezenţa Vicarului arhiepiscopesc, a consilierilor 
mitropolitani şi eparhiali, a profesorilor şi a stu
denţilor Academiei.

După terminarea slujbei bisericeşti studenţii 
s’au întrunit în sala Academiei.

După o scurtă pauză au sosit I. P. C. Sa 
Părintele arhimandrit, Vicarul arhiepiscopesc Dr. 
Vasiie Stan împreună cu consilierii mitropoliei 
şi arhiepiscopiei.

1. P. C. Sa Părintele Rector în frumosul 
discurs de inaugurare a amintit mai întâi că 
gloriosul nostru Domnitor, Maiestatea Sa regeie 
Ferdinand 1, a repausat in timpul vacanţelor de 
vara, acum întruniţi părţile constitutive ale insti

om pe copiiui său» (Deut 8, 5), i-a invaţat ce este 
de folos şi l-a călăuzit...

Toate cărţile Vechiului Testament, sunt nu 
numai presărate iu  idei pedagogice, ci au chiar 
ca temelie această idee. Dar ştiinţa pedagogică 
se află concentrată mai ales în «Proverbele lui 
Solomon» şi «înţelepciunea lui Sirah».

In aceste cărţi se aiuncă lumină asupra 
diferitelor chestiuni pedagogice, fără insă ca 
aceste idei să fie sistematizate, adecă expuse în 
înţelesul eminent ai cuvântului.

După aceste căiţi, copiii sunt priviţi la evrei 
de un dar dumnezeesc, pe când lipsa de copii 
drept pedeapsă dumnezeeascâ. Lor nu le era 
cunoscută lepădarea copiilor obişnuită la greci 
şi alte popoare. Este deci uşor de înţeles, grija 
foarte vremelnică şi serioasă a copiilor la evrei. 
Şi de fapt, puţine popoore apar in istoria pe
dagogiei atât de preocupate de educaţia copiilor, 
ca acesta. Când era acest popor In primele faze 
ale desvoitării lui, erau bineînţeles şi principiile 
educaţiei mai elementare. In acest period instrucţia 
era privată şi peste tot familiară. Şcoala principală 
era casa, instructorii legitimi mama şi tatăl: părinţii.

tutuiui, profesori şi studenţi, ni se impune de 
dureroasă datorinţă, ca conştii de înţelepciunea 
şi devotamentul până la extrema limită a abne- 
gaţiunei în iubirea neamului românesc, pentru 
realizarea idealului de veacuri urmărit, apreţiate 
aceste virtuţi în mod măgulitor şi de duşmani, 
în istorie li asigură nume strălucit, alături de cei 
mai savanţi Domnitori ai ţării, şi profundei du
reri de care este însoţit de tot sufletul român, 
li dăm expresiune prin rugăciunea adânc sim
ţită, ca atotputernicul Părinte ceresc să-i facă 
parte de fericirea veşnică, iar faţă de Majesta- 
tea Sa regele Mihai I, care a ocupat Tronul 
regal, dăm expresiunea adânc simţitei loialităţi, 
dorindu-i viaţă îndelungată în deplină sănătate, 
şi paşnică Domnire spre deplina fericire a iu
bitei noastre Patri.

A scos apoi în relief însemnătatea cea mare 
ce-o are biserica noastră în desvoltarea neamu
lui şi importanţa acestui înalt institut de Învăţă* 
mânt dând studenţilor sfaturi şi îndemnuri po* 
trivite, îndemnându-i la muncă stăruitoare şi te
meinică, ca aă poată îndeplini la timpul său cu 
demnitate şi pricepere datoria pe care le-o im
pune cariera ce benevol şi-au ales. După ace
stea a declarat anul şcolar de deschis.

Luând cuvântul 1. P. C. Sa Părintele Vicar 
Dr. Vasiie Stan, a rostit cam următoarele:

înalt Preacuvioase D-le Rector, Preacucer- 
nicilor domni profesori, iubiţi studenţi,

Începutul unui an şcolar ne dă sensaţia, 
ne dă fiorul nădejdii, ce-i simţeşte în suflet să- 
mănătorul, gândindu-se la recolta bogată ce o 
aşteaptă dela munca sa. Dacă In ordinea ma
terială a lucrurilor din lume, acest fior de nă
dejde face să ne palpite inima, cu atât mai emo
ţionantă este clipa, când, eşind din ordinea ma
terială a lucrurilor, se începe sâmănatul în vastul 
ogor al spiritului, când sămânţa aruncată nu este 
încredinţată vântului şi întâmplării oarbe, ci să 
va sădi cu grijă in minţi tinere, inteligente, la
come să devină isvor nesecâtuit de porniri ge
neroase şi aspiraţii nobile.

Tocmai de aceea, înalt Preasfinţitul nostru 
arhiepiscop şl mitropolit Nicolae, convins de 
importanţa culturală şi bisericească a acestei 
sărbători, cu sincer regret, că de astădată nu 
poate fi de faţă la inaugurarea cursurilor dela 
Academia Teologică care a fost totdeauna în 
centrul preocupărilor Sale arhipăstoreşti, m’a 
încredinţat, să vă exprim Ia acest prilej, 1. P. 
C. D-le Rector, precum şi Preacucernicilor Domni 
profesori şi studenţilor Academiei, urările Sale 
de bine pentru noul an şcolar.

Cât mă priveşte pe mine personal, simţesc 
o bucurie adevărata, când Vă doresc sănătate 
şi putere, ca să Vă puteţi purta nobila sarcină, 
în cursul anului şcoiar, cu rezultatele dorite de 
Dvoastră şi de toţi fiii bisericii, iar studenţilor 
Academiei înţelegerea dreaptă şi disciplina su
fletească, necesare oricărei lucrări mari şi se
rioase.

Dumnezeu să binecuvinteze cu îmbeişu- 
gare sâmănatul ce veţi face, ca recoltarea să fie 
pentru toată ortodoxia noastră prilej nou de bu
curii duhovniceşti.

Treptat cu Înaintarea culturală s’au desvolat 
şi principiile pedagogice reprezentate prin aşa- 
numiţii «hahamin» (înţelepţii), cari apar mai ales 
dela timpul lui Soromon.

Evreii erau convinşi, că frica de Dumne
zeu (pietatea religia), formează nu numai înce
putul ştiinţei, ci şi coroana şi triumful ei (Ps. 110,10) 
Ei ştiau bine că, copiiul e născut in nelegiuire 
şi păcat (Ps. 50, 5), şi că gândurile din inima 
omului sunt rele din tinereţa lui (Gen. 8, 21). 
De aceea tema educaţiei: Cuvântul Domnului, 
din care educaţie aveau a urma apoi toate acele 
virtuţi pe care numai o educaţie religioasă le 
putea da.

Dar legea lui Moisi, sau Tora — cum li 
zic ei azi, chiar obligă ia această educaţie. Aşa 
Deuteronomui îndrumă pe tată a-şi instrua copii 
în poruncile dumnezeeşti, de a-le vorbi de ace
stea în tot locul şi timpul: «Să le întipăreşti în 
mintea copiilor tăi şi să vorbeşti de ele când 
vei pleca In călătorie, când te vei culca, când 
te vei scula» (V. 7—9). Şi pentru a corespunde 
cât mai mult educaţiei cerute de «Tora», îşi dă
deau copiii de cu bună vreme supravegheri
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Contribuirile credincioşilor pe listele de subscriere în parohii

Congresul clerului basarabean se tine în 
zilele de 20—23 Septemvrie 1927 la Chişinău, 
cu următoarea ordine de z i:

Organizarea consiliului de onoare al cle
rului basarabean;

Unirea clerului basarabean cu clerul din 
România Întregită;

Schimbarea statutului clerului basarabeani
Lipsurile nouii legi a reformei bisericeşti;
Activitatea misionară a cierului;
Predarea religiei in şcoalele primare;
Lichidarea fostei bănci a clerului ortodox 

în vederea transformării ei In societate pe acţiuni*

Optanţii unguri. Se ştie că un număr con
siderabil de unguri, îndată după unirea Ardea
lului cu patria mamă, optase pentru Ungaria. 
Moşiile lor au fost expropriate, conform legii, 
ear compenzaţia ce li s’a dat era aceeaş, pe care 
au primit-o toţi proprietarii cetăţeni români. 
Optanţii unguri, nemulţumiţi, au făcut proces 
statului nostru, la Societatea Naţiunilor, unde 
ungurii fac toate sforţările să dobândească ma
joritatea membrilor consiliului, întrunit la Geneva, 
şi să dea o puternică lovitură României. Dar 
pretensiuniie optanţilor, cu idei medievale, pentru 
care orce dreptate socială este terra incognita, 
sânt absurde. Astfel, rezultatul procesului nu 
poate să fie decât favorabil României.

Ocrotirea credinţei. In legătură cu fân
tâna miraculoasă deia Smeeni, — a cărei de
scriere topografică s’a publicat în ziare, — un 
militar, dt locot. Ion H. Brenciu, vizitând loca
litatea, expune (in Q. Tr. din Braşov) interesante 
amănunte, şi închee cu următearea observare: 

Am observat ca statui, prin factorii săi com
petenţi, ar intenţiona să apiice oarecare restric- 
ţiuni spre a impedeca vre o eventuală molimă 
de boii. Atrag atenţiunea asupra acestor măsuri 
ce s’ar lua şi e consult a se face în înţelegere 
cu factorii superiori ai bisericii, cari sânt sin
gurii chemaţi a se pronunţa şi a da o soluţie 
îu această privinţă, — ba chiar sânt datori a 
ocroti credinţa poporului în aşa fel, încât să nu 
fie rănit nici tn sentimentele sale religioase, şi 
nici a-i primejdui sănătatea.

Nr. 8575/927 Şcol. (112) 2—2

CONCURS
Pentru ocuparea catedrei de religie la li

ceul: «Domniţa Ileana» şi la şcoala normaiă: 
«Andrei Şaguna» din Sibiu se publică concurs 
cu termen ae 10 zile.

Doritorii de a ocupa aceste catedre sânt 
invitaţi să-şi Înainteze documentele despre ca- 
lificaţia lor ta Consiliul arhiepiscopesc.

Retribuţiile sânt asemenea profesorilor din 
Învăţământul secundar.

Din şedinţa Consiliului arhiepiscopesc ţi
nută ia 2 Septemvrie 1927.

C o n s iliu l a rh ie p isc o p e sc .

preoţilor. Din frageda etate copilul era dus in 
partea templului destinat pentru femei, unde i 
se făcea educaţia. Copiii din familiile mai de 
rând erau duşi, chiar in casele avuţilor, pentruca 
împreună sâ deprindă aceleaşi moravuri. Şi aici 
cu atât mai mult, fiindcă avuţii şi regii aveau 
chiar profeţi de instructori (11 Sam 12, 25).

Nu mai puţin preţuită era educaţia fetelor 
la acest popor. Educaţia acestora era guja prin
cipală a părinţilor şi mai ales a mamei. Fica nu 
era Îndepărtată de lângă mama ei până la tim 
pui măritişului. Precum ia bâeţi, cu atat mai mult 
ia fete, scopul educaţiei era: pietatea. Ei ştiau 
bine că, numai pietatea le poate face bune gos 
podine, dar mai ales ie-ar putea înzestra cu 
binecuvântarea numită: moralitate. Această vir 
tute era la ei mai de mare preţ decât mărgări
tarele* (Prov. 31, 10), mai de dorit decât ort ce 
bogăţie, iar pentru primirea unei educaţii cu 
caracter religios, preoţii poporului îşi făceau 
chiar frumoasa datoiinţă, de a cerceta acasă pe 
micii evrei.

Ceeace nu putea face familia şi preotul, 
ompletau dascălii şi învăţaţii poporului. Aceştia

In lista de subscriere din pa
rohia Petroşani, protopopiatul Jiu, 
s’au înscris: ing. I. Iancu lei 2000, 
Nicolae Todea Lei 1000, Pavel N e
meş Lei 2000, Gavril şi Lina Baciu 
Lei 1000, Dochia Negru Lei 1000, 
dela serbarea culturală din 5 Martie 
1927 Lei 1740, Dr. Ionel Moga Lei 
500, Uzina electrică comunală Lei 
500, alţii Lei 2660, în total . . . 12,400 

In lista de subscriere din pa
rohia Petrila-Regele Ferdinand, pro-

Scrisoare din Orăştie
Septemvrie 1927.

Propaganda culturală la sau. — In ziua 
de 8 Septemvrie c. s’au Întrunit tn oraşul no 
stru, în baza convocătorului parintelui-protopop 
Domşa, — care a deschis întrunirea, prin expu
nerea activităţii pastoraie-cuiturale şi naţionale 
a intelectualilor noştri, — preoţii din acest tract, 
notarii plasei, în rrunte cu pretorul Demian, 
câţiva învăţători, şi alţii, la o consfătuire, în sco
pul' luării unei acţiuni comune de propagandă 
culturală pentru pátura ţărănească.

S’a cetit instrucţiunea Consiliului arhsepis- 
copesc din Sibiu, cu programa de lucrare, schi- 
ţându-se relele ce se cunosc, cum şi modui de 
a ie combate.

in această privinţă a schiţat feiui piactic 
de lucrare, părintele catehet Netşa, ear mai pe 
larg, prin un temeinic elaborat, părintele Bodea, 
care a expus, pe lângă modul de a lucia, şî 
piedeciie care ne stau în caie la îndeplinirea 
datorinţei. Au mai vorbit preoţii: Baciu (propu 
nâiid aplicarea cinematografelor în foiosul pro
pagandei culturale, după cum a pledat pe caie 
ziaristică, Dr. Eug. Munteanu, jurisconsilier ia 
oraşul Orăştie), Cetbiccanu, care cere mai întâi 
sinceritate şi muncă congruentă intre intelectuali, 
consilierul orăşenesc Dr. Eug. Munteanu, care 
propune a se iua in programul de muncă şi 
«combaterea proceselor», pnn înfiinţarea «jude
căţilor de pace» ale căror membri se compun 
dm: notarul, preotul, pnmarut şi Învăţătorul co
munei; ear intelectualii satelor sâ ceară subvenţii 
dela judeţe pentru procurarea de «Cinemato
grafe ambulante populare».

Părintele Basarab, propune a se interveni 
atât la autorităţile civile, cât şi bisericeşti, ca 
acestea sa mijlocească o mai bună şi echitabilă 
dotaţie a intelectualilor deia sate. Se cere fi tn- 
terveniréa la auiorituţile in drept pentru şterge
rea târgurilor în Dumlneii şi sărbători', astiel 
de târguri aduc mare stncaciune morala şi ma
terială fn poporul dela sate.

învăţau ori unde lise dădea ocazie: în tăi guri, 
în porţile oraşului, ia colţul stiăzilor in pieţe etc. 
Prezentau însă totdeauna, principiile lor didac
tice, îmbrăcate în haină religioasă.

Ceeace nu puteau face nici aceştia, rămâ
nea pe seama profeţilor, cari sprijiniţi pe auto
ritatea de băi baţi cu rol mare, reuşesc a com
pleta ultimul rest de învăţătură.

Aşa numitele «şcoli profetice» din Betel, 
Rama, lerichon etc., cu marele lor număr de 
elevi (benejhanebiim), n’au fost nişte şcoli siste
matice. Ele au fost nişte asociaţii religioase, dar 
corespundeau cu atât mai mult de a completa 
ceeace n’au făcut şcolile de până atunci. Aceste 
asociaţii religioase, erau cercetate de copiii iui 
Israii, din preoţi, din lev.ţi, din cântăreţi, uşieri 
slujitori, cu un cuvânt de toate clasele sociale 
(Esra 10, 7). iar pe de altă parte «cărturarii is
cusiţi» îşi puneau inima, ca să adâncească şi să 
plinească legea Domnului (Esra 10, 16).

Pe lângă aceste asociaţii religioase mai 
exista un fel de şcoală ambulantă. Aşa cetim 
ia Luca (Lc. 5, 17) că «pe când Isus învăţa în 
una din zile pe noroade, nişte farisei şi învăţaţi

topopiatul Jiu, s’au înscris: Cornelia 
Ciocan Lei 500, ing. Emil Cărăuş 
Lei 500, ing. Simeon Toma Lei 500, 
alţii Lei 200, în t o t a l ...................... 1700

In lista de subscriere din pa
rohia Dealu-babii, protopopiatul 
Jiu, mai mulţi poporeni . . . .  1510

Total Lei: 15,610
Suma de mai ’nainte Lei: 2.482,046

Total general Lei: 2.497,656

Profesorul iaccb, propune o comisiune care 
să compună de urgenţă programul de lucrare. 
La această propunere se ataşează, cu unele 
amendamente, notarul corn. Raita.

Comisiunea se compune din şeful biseri
cesc, administrativ şi şcolar din plasă, preoţii, 
profesorul Iacob şi conâitier Dr. Munteanu din 
Orăştie, preşedinţii cercurilor religioase şi di
dactice din tract şi plasă, şi 4 notari.

In forma aceasta se crede cs, implorând 
ajutorul lui Dumnezeu, să se poată munci sin
cer, în banâînţeiegere şi cu succes, pentru mo
rala, cultura şi bunăstarea materială a poporu
lui nostru. Dr. Eugenia Munteanu.

INFORMATICII
Monument Regelui Ferdinand. La Orăştie se 

vor face, în 10 Ociomvrie 1927, mari serbări cu 
prilejul desveiirii monumentui Regelui Ferdinand 
1 în acel oraş. Lucrările acestui monument, — 
a cărui ridicare se datoreşte iniţiativei diui co
lonei Aritonovici, comandant al cercului de re
crutare din localitate, — au costat peste V« m>’ 
iion de iei.

Regele Mihai la Sf. biserică. P. S. Si Epis
copul Lucian ai Romanului spune, în cronica 
Romanului, următoarele:

Regele Mihai in fiecare Duminecă şi săr
bătoare, ia ora obişnuită, ia frumos pe Mamă sa 
de mână şi pleacă la biserică, In Paraclisul Sf. 
Mitropolii, unde se oficiază sfânta Liturgie, pe 
care o ascultă in linişte, işi face ciuce regulat, iar 
cetirea Evangheliei şi cantarea Axionului le 
asculta in genunchi, lângă Mamă-sa. Are voinţa 
fermă, mişcări hotărâte, dar ta voi bă e scump. 
La o aluzie uşoară ca n’ar şti sâ voibească, i-a 
şoptit mamei sale, că «româneşte nu ştie vorbi 
decât acasă».

ai legii cari veniseră dm toate satele Galileit şi 
Iudeii şi din ieiusaiim, stăteau şi ei acoio şi 
ascultau».

Un nou period în istoria pedagogiei la 
evrei, îi formează zeiui pedagogic al renumitu
lui corifeu «Simeon ben Schetach» (cam pe ia 
75 a. Fi.), care după o tiadiţie mai puţin sigură 
din Talmudul lerusanmitean, ar fi decis ca copiii 
sâ fie duşi într’o şcoală elementară.

Despre acest Simion sunt mai multe pă
reri, şi unii dintre învăţaţii mai noi, precum 
Schürer şi Feiten, nu dau mult crezamânt ace
stei tradiţii, ci preţuesc mai muii cete spuse in 
babiionicâ «Baba-bathra». După aceasta: «Isus 
ben Gamio», (fiul iui Gamaliel, cunoscutul arhi- 
eteu) a dat ordin ca In întreaga eparhie să tie 
instituiţi învăţători, unde să fie duşi copai dela 
6 ani înainte (conf. Braţiotis pag. 35). Dar încă 
înainte sub Alexandra (78—69 a. H.) puterea 
politica a fariseilor şi cârtui arilor avea atat de 
mare intluinţă, încât nu ne putem îndoi că a: e- 
ştia n’ar fi tăcut paşii necesari pentru organi
zarea şcoaiei. Sigur e că, pe timpul Mântuito
rului cele mai multe cetăţi îşi aveau şcîHîc íq*.
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din largii ţării, — se impune o cât mai inten
sivă lucrare a tuturor ce!or chemaţi, spre a lu
mina mintea oamenilor, şi mai vârtos a tinerimii 
noastre ameninţate de alcoolism.

Consumaţi mere! Un medic belgian arată, 
că merele sânt Înzestrate cu rare Însuşiri bine
făcătoare. Prin conţinutul lor puternic tn fosfor, 
mărul este element necesar In reconstruirea 
creerului; prin urmare, e excelent remediu tn 
cazuri de neurastenie şi alcoolism. Desinfecteazi 
gura şi previne boalele gâtului.

Schelete omeneşti s’au descoperit cu ocazia 
săpăturilor ce se fac acum ia Cluj, In faţa ho
telului «Astoria», unde primăria avea să con- 
struească o hală de maşini subterane în scop 
de aprovizionare cu apă a unei părţi din oraşul 
Clujului. Del* o adâncime de vreo doi metri 
s’au scos mai multe cranii şi peste 20 de sche
lete. Faima spune, că pe locul acela ar fi existat, 
acum vreo sută de ani, un restaurant, in care 
o bandă de criminali jăfuia şi ucidea peste 
noapte pe oaspeţii bănoşi, ear cadavrele erau 
îngropate în pivniţe... Alţii, mai aproape de 
adevăr spun, că locul misterios n’ar fi decât o 
groapă sau mormânt comun, în care, pe vremea 
ciumei, au fost aruncate cadavrele celor morţi 
de groaznica «boală neagră». Până acum nu se 
şt;e nimic sigur.

Anunţ. In staţia Sibiu, cu data de 9 Sept., 
s’a înfiinţat şi s'a pus In funcţiune biroul de vă
muire C. F. R., care va face orce operaţii vamale.

Ştiinţa da carte în Iugoslavia. După cele 
din urmă socoteli, 51 la sută dintre locuitorii 
Iugoslaviei sânt neştiutori de carte. Guvernul 
Iugoslaviei a luat toate măsurile pentru răspân
direa învăţăturii, înfiinţând şcoaie până şi în cele 
mai ascunse sate. Este mic şi numărul învăţă 
torilor, dar în timpul mai nou s’au înfiinţat multe 
şcoaie normale, aşa încât peste doi-trei ani va 
fi înlăturat şi acest neajuns.

Cu automobil blindat .. Din Kassel (Germa
nia) vine ştirea, că un fost poliţist cu numele 
Kiaus, ameninţându şi părinţii cu omorâre, a 
tras un foc de armă asupra unui poliţist, care 
venise în ajutor, omorându I pe loc. După acea
sta criminalul s’a ascuns în casă, de unde a con
tinuat să tragă focuri, aşa că poliţia n'a putut 
să-l aresteze. In timpul nopţii poliţiştii au adus 
un automobil blindat, în care s’au apropiat de 
casă şi au prins astfel pe criminal.

După 4000 de ani. In Egipet, săpându-se 
la un mormânt vechi de patru mii de ani, s’a 
găsit la capul unei mumii o farfurie de grâu. 
Un moşier mare din Argentina a luat grâu de 
acesta şi a sămănat. Grâul a răsărit foarte fru
mos, a crescut de minune şi a dat o roadă né
mái pomenită: şapte spice mari şi frumoase 
dintr’un singur grăunte. Astfel s’a văzut că grâul 
şl după patru mii de ani răsare.

Oraşe mari. După o numărătoare făcută de 
curând, în America sânt patru oraşe care trec 
peste un milion de locuitori. Aşa New-York ul, 
oraşul cel mai mare din lume, numără 6 milione 
una sută mii de locuitori. După New-York vine 
Chicago, cu peste 2 milioane. Al treilea loc îl

C) înţelepciunea vternilor străvechi: pilde’ 
sentinţe alese, şi diferite părţi din Psalmi.

D) Scriere, cetire, aritmetică, şi musică mai 
ales dela timpul lui David.

5

ţine Fiiadéiba, cu aproape două milioane de 
locuitori. Detroit, care e astăzi al patrulea oraş, 
avea în anul 1900 abia 30,000 locuitori, pe când 
astăzi numără un milion 250 mii. Acesta e ma
rele oraş, unde vestitul fabricant de automobile 
Henry Ford îşi are fabricele sale. Los Angelos, 
alt oraş, a luat mare avânt datorit industriei 
cinematografice. La începutul veacului avea abia 
100 mii de locuitori, şi azi ocupă al cincilea loc 
cu peste 900 mii de locuitori.

Ş T IR I L O C A L E

Adunare. Se convoacă adunarea generali a 
liceului «Gh. Lazăr» din Sibiu pa ziua de 2 
Octomvrie a. c., ora 11 a. m., în sala de şedinţe 
a liceului «Gh Lazăr», pentru alegerea comite
tului şcolar pe timp de 4 ani. Întrucât la ter
menul acesta nu s’ar prezentă numărul metn- 
bri’or prescris de Regulament, adunarea gene
rală se va ţinea în ziua de 9 Octomvrie a. c., 
ora 11 a. m., cu orşice număr de membri.

Direcţiunea.

~  Med. uni». Dr. ITTU ~
medic în Sibiu, strada REGINA MARIA (Cis- 
nidiei) Nr. 36, s’a reîntors şi consultează zilnic.

Dr. ILIE IANCU
medic-prlmar la Instituiul Obstetric (Clinica de femei) 
reîntors din străinătate şi-a reînceput praxa me
dicală. — Consultaţiuni zilnic la orele 2—3'/s d. a. 
Strada Funarilor (Seilergasse) Nr. 3 (110) 2 - 3

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Calendarul Bunului Creştin pentru anul 
1928 se află sub presă şi cuprinde bogat şi ales 
material pentru intelectuali şi popor.

Din «Buletinele» despărţământului Sibiu al 
Asociaţiunii au apărut in timpul din urmă nu 
merele 49—52. Nr. 49 conţine o schiţă de Horia 
Petra Petrescu, despre Nicolae Biicescu, cum 
moare, surghiunit în Palermo, Nr. 50 este darea 
de seamă despre activitatea culturală din 1926/27, 
pe larg, Nr. 51 o lucrare a dlui prof. Dr. L. 
Daniello despre «Tuberculoza duşmanul nea
mului», Nr. 52 o povestire împotriva analfabe
tismului: *Nanta amânată» de Horia Petra- 
Petresca. Broşurile se răspândesc gratuit (adresa 
«Asociaţiunea», strada Şaguna Nr. 6).

Economia de casă. de ladlta Secala n. Ttaţa, 
a apărut in ediţia a IV, Întocmită conform pro
gramului pentru Şcoalele de menaj, secundare 
şi profesionale de fete. Cartea este reaprobată 

I de Onor. Minister al istrucţiuniî cu adresa Nr. 
I 736 din 14 Iunie 1926. Recomandăm cu toată 

căldura această carte folositoare, apreţiată şi ca 
manual de şcoală, şi ca un bun conducător fn 
or ce gospodărie românească. Conţine poveţe 
practice despre animalele de casă, despre gră
dinărit, despre-albine, multe recepte pentru pre
gătirea bucatelor, şi tot ce p riveşte o femee 
practică din zilele noastre. De vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sibiu. Preţul e 42 lei 
şi porto.

N r. 66 67

Comemorare. Duminecă, in 11 I. c., s’a ţinut 
iângă Câmpina, pe locul numit Crucea lui Vlaku, 
comemorarea a 14 ani dela moartea aviatorului 
nostru Aurel Vlaicu. Cortej imposant a plecat 
din Câmpina la Băneşti. 5 klm depărtare, unde 
se af ă Crucea. S’a slujit parastas, s’au depus 
coroane In jurul Troiţei, pe care stă scris: iLui 
Aurel Vlaicu, ardeleanul care a căzut jertfă pre
vestind prin sborul său din 31 August—13 Sep
temvrie 1913 avântul cu care armata română 
avea să purceadă in 1916 pentru înfăptuirea uni- 
tâţU naţionale». S’au rostit cuvinte mişcătoare 
in memoria celui dispărut prea curând. La ser
bare au luat parte, pe lângă numeroşi sosiţi din 
capitală, şi nemângăiata mamă a aviatorului, fra
tele lui, Ion, şi mai multe rudenii şi intelectuali 
ardeleni.

Ştirea adusă de câteva ziare despre asa 
sinarea regelui Alfons al Spaniei este pe de-a 
întregul neadevărată.

Taxe pentru examen de admitere în şcoaie 
secundare. Ministerul instrucţiunii a dispus ca la 
ocazia examenelor de admitere, în clasele I şi 
V să se perceapă o taxă de examen de 50 lei 
pentru fiecare candidat la clasa I-a, şi 100 lei 
pentru cei de clasa V-a. Ministerul face cunos
cut că 30 la sută din numărul total al elevilor 
ce se vor prezenta la aceste examene, pot să 
fie scutiţi de această taxă. Scutirile se fac ţinân- 
du se tn seamă situaţia materială a părinţilor 
elevilor.

Tragerea loteriei, pentru ajutorarea Sini
straţilor, s’a făcat în 11 Septemvrie 1927 pentru 
seria 1. Tragerea pentru seria 11 se va face în 1 
lanuar 1928. Lozuri sânt de vândut la bănci, 
tutungerii, la primării şi la prefectura judeţelor.

f  Pr. loan Perian, paroh ortodox român în 
Criştior, decorat cu brâu roşu şi cu medalia 
R isplata Muncii pentru Biserică clasa I, a trecut 
subit la cele veşnice Luni in 5 Septemvrie 1927 
ora 7 seara în al 71 lea an al vieţii şi al 50 lea 
an de preoţie. Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului s’au aşezat spre veşnică odihnă, Joi în 8 
Septemvrie 1927 ora 3 p. m. în cimitirul bise
ricii ortodoxe din Criştior. Odihnească în pace!

f  Pr. loan Cristea, paroh ortodox român 
în Şaeş, protopopiatul Sighişoara, după lunga şi 
grea suferinţă a încetat din viaţă, In 29 August 
ear în 31 August a fost dus in cimitirul local 
la locui de veşnică odihnă, spre durerea fami 
ltd şi a parohientior săi, şi a tuturor celor ce 
l-au cunoscut. Un vrednic preot s’a stâns în floarea 
bărbăţiei. Odihnească cu drepţii 1

Primejdia satelor. Din părţile bănăţene ale 
ţării se veşteşte mare belşug de fructe, In deo
sebi rodul prunelor este anul acesta dintre cele 
mai bogate. Nenorocirea este insă că frnctele 
acestea preţioase, In Ioc să se prefacă în ma- 
gsutn (lictar), sau in prune uscate, in partea cea 
mai mare se schimbă în ţuică. Cazanele fierb 
ziua şi noaptea, lumea bea mai mult decât li 
prieşte, ear răul se întinde şi să Înrădăcinează. 
Sânt sate, unde abea mai găseşti, în zilele de 
toamnă, cât ţine fiertul rachiului, om treaz la 
cap. Pentru stăvilirea răului, — care va fi bân
tuind nu numai in Bănat, ci şl In alte provincii

Apariţia şcolii elementare nu înseamnă că 
părinţilor lise desridică orice grijă, ci prin acea
stă şcoală precum prin cea rabinică se urmărea 
ca toţi copiii, fără deosebire de clasă socială, 
să primească aceeaş educaţie religios-morală. 
Această apariţie era chiar necesară pentru a In
troduce pe micii evrei şi in celelalte ştiinţe, mai 
mult sau mai puţin profane.

Programa unei atare şcoli era cam urmă
toarea :

A) Centrul învăţăturii îl forma legea mo
saic!, «lecţia cea mai aleasă şi fundamentul fe
ricirii fiecăruia», cum se exprimă Iosif Fiaviu 
Ia: E. Gelder, Die Volksschule des lud. Alt. Berlin 
1872, pag. 17.

B) Istoria naţională: Căci nu vom ascunde, 
— zice David — de copiii noştrii ce am auzit, 
ce ştim, şi ce ne-au povestit părinţii noştri, ci 
vom vesti neamului de oameni care va veni 
ceeace au făcut Avram, lsac, iacob. Toate tre- 
bue să fie cunoscute de copiii cari se vor naşte, 
pentruca aceştia să-şi pună Încredere In Dum
nezeu şi să păzească poruncile Lui (Ps. 78, 7).

Mai scurt, învăţământul avea un caracter 
religios-patriotlc (teocratic), iar rezultatul acestei 
şcoli, l-am spus dela Început, a fost Insăş con
servarea acestui popor. Da. Fiindcă religia este 
factorul care garantează viaţa unui popor. Ea 
susţine ştiinţa, arta, literatura, filosofie şi morala, 
ea rezolvă orice conflict individual şi de stat, 
naţional şi internaţional...

Mănăstirea Bodrog, de Arhim. Policatp P. 
Moruşca stareţ. Edit. Sfintei Mănăstiri. Tip. Die
cezană, Arad, 1927. Preţul? — Broşura, apărută 
cu Nr. 2 din «Biblioteca Oânduri creştineşti», 
cuprinde următoarele: Cuvânt de lămurire, Ce 
este o Mănăstire ? Aşezarea sf. Mănăstiri, Icoana 
făcătoare de minuni, întemeierea Mănăstirii, Lă
caşul sfânt, Odoare sfinte, Clădirile, Stăpânirea 
sârbească, Stăpânirea românească, Comunele bi
sericeşti, Conducerea sfintei Mănăstiri, Şcoala 
monahală, Propaganda religioasă, Pelarinajele, 
Misiunile religioase, Cântări, rugăciuni, tropare,
ce se pot cânta de pelerini.«

Reuniunea culturalâ-naţională a meseriaşilor români 
din Sibiu

Aviz
Pe calea aceasta se aduce !a cunoştinţă 

tuturor membrilor Reuniunii, dşoarelor coriste 
şi corişti, că cu ziua de Marţi, 20 Septemvrie 
1927 se reîncep probele de cant Ia Reuniune. 
Probele se ţin regulat !n fiecare Marţi şi Vineri 
dela orele 7—9 seara.

Dşoarele coriste precum şi domnii corişti 
sunt rugaţi să cerceteze probele de cant în mod 
regulat.

S ib iu , la 14 Septemvrie 1927.
Comitetul reuniunii.

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n
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Nr. 616/1927. (108) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clara a Ill-a 
de nou înfiinţată Madefalâu (Petru Rareş) cu 
filia Gâlăuţaş protopopiatul «Oituz» jud. Ciuc, 
recunoscută de stat, se deschide concurs în 
termin de 30 zde dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregirea dela stat conform coalei B.
2. 32 jug. pământ arător şi fânaţ primit 

prin reforma agrară.
3 10 jug. pământ arător şi fânaţ In filia 

Găiău aş.
4. Venitele stolare obişnuite.
5. Chiria până la Construirea caselor pa

rohiale se va plăti In bani.
Viitorul paroh va locui stabil !n filia Gă- 

lăuţaş având să păstorească de aici Madefalău. 
Ambele comune au gara în loc.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele necesare se vor înainta oficiului protopo- 
pesc al tractuiui «Otuz», în termin.
Oficiu] protopopesc In înţelegere cu oficiul pa
rohial din Madetalâu, din şedinţa dela23 April a. c.

Poiana-Sărată (Oituz), la 17 August 1927.
loan Rafiroiu

protopop.

Nr. 1002/927. (109) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a 

Boholţ, protopresbiteratul Făgăraş, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegiaful Român».

Venitele sânt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea dela stat, 7 şi jumătate jugăre se
siune parohială. Dela comuna politică un stânjin 
de lemne. La Bobotează câte 3 litre grâu de 
familie şi stoia usitată.

Concurenţii să-şi înainteze cererile în ter- 
minul indicat la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral şi să se prezenteze poporului în biserică, 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta cu 
prealabilă încuviinţare a protopopului.

B o h o lt, la 19 August 1927.
Comitetul parohial în înţelegere cu oficiul pro- 

topresbiteral ortodox român din Făgăraş.
Nicolae Borzea

protopop.

Nr. 758/1927. (107) 3—3
Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a 
Hosman protopresbiteratul Agnitei, cu paroh, 
să escrie concurs cu termin de 15 zile în Te
legraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 5 jug. 800 stânjini p. 

arător şi 3 jug. fânaţ.
3. Lemne de foc din păpurea comunali 

8 stfinj ni pe cari ie vor tăia şi aduce parohienii.
4. Locuinţă In casa parohială la loc de 

frunte în comună cu supraedificatele necesare 
economiei.

Concurenţii îşi vor înainta cererile la ocu 
parea parohiei provăzute cu documentele ce 
să cer de regulamentul pentru parohii, oficiului 
protopopesc al tractuiui Agnita, în terminul 
deschis şi până la publicarea alegerei să vor 
prezenta în vr’o Duminecă sau săibătoare în 
biserică spre a şi arăta desteritatea în cântare 
predicare eventual servire şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

Agnita, la 16 August 1927.
Oficiul protopopesc al tractuiui Agnita în înţe
legere cu Consiliul parohial şi cu adunarea 

parohială.
loan Alexandru

adm. protopopesc.

La Libr&ria Arhidiecezană in Sibin se află de 
vânzare:

Ltgea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15*—, plus spese de postă Lei 5’—

Aviz
Subsemnatul am deschis In Sebeş jud. 

Alba — Calea Mihai Viteazul
O sucursală bine aranjată de
CRUCI Şl MONUMENTE

din mai multe soiuri de marmoră şi alte petri 
de stâncă. Rog concursul Onor. Preoţimi.

SIMION ŞTEF, pietrar 
OrAştie şi Sebeş.(111) 2 -5

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Cipicul bisericei ortodoxe
Întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
In teologie şi ale elevilor şcoalelor normale 

de
AUREL POPOVÍCIU

profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria Arhidiece
zană din Sibiu.
Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15*—

A apărut
in «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lecturi ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit in ziiele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui oreot.

A apărut
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele Mântnitornlni“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după | 

A. Huonder, din limba germană 
de

loan Moşoiu
prof. la liceul ortodox romăn «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-Iuiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot tn biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighişoara 6*00, l7-30
2. Făgăraş, Braşov 450, 9*35 17’05
3. Gznâdie 625, 1315, 1745
4. Vinţ, Alba Iulia 3*10, 13 00, 19 50
5. Peatra Olt, Bucureşti 5*10, 1415, 19*10 acc.
6. Copşa mică 400, 840, 1205, 1445, 21-15

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita )6‘28, 6*50
2. Braşov, Făgăraş 1545, 21-42, 825
3. Ciznădie 7 55, 14 35, 19 08
4. Alba-Iuiia, Vmţ 9 25, 15 48, 2240
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